

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Аюшеевой Светланы Никитичны** на тему:
«Экономические инструменты обоснования природоохранных инвестиций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Актуальность диссертационного исследования Аюшеевой С.Н обусловлена необходимостью оценки взаимовлияния экономического развития и окружающей среды и разработки механизмов оптимизации их взаимодействия. В настоящее время в эколого-экономической практике, как правило, рассматриваются отдельно проблемы экономического развития и охраны окружающей среды.

В этих условиях тема диссертационной работы Аюшеевой С.Н., посвященная вопросам совершенствования управления природопользованием при обосновании природоохранного инвестирования, является актуальной. Работа направлена на разработку экономических инструментов обоснования инвестирования в охрану природы при программно-целевом планировании и на уровне муниципалитетов, что имеет важное теоретическое и практическое значение.

Как следует из автореферата, в диссертации автором предложен оригинальный порядок разработки нормативной потребности в природоохранных инвестициях на основе показателя экологической технoемкости (рис. 2 на стр. 13), что позволяет выявить территории средозащитного инвестирования разного уровня приоритетности.

Достаточно перспективными с научной и практической точки зрения представляются предложения автора в части оценки потребности в природоохранных инвестициях в зависимости от деградации природных ресурсов и ущерба от загрязнения окружающей среды. Реализация указанных предложений и методических рекомендаций позволяет повысить научную обоснованность принятия управленческих решений.

Среди новых подходов в экономике природопользования, которые получили развитие в данной диссертационной работе, на наш взгляд, можно отметить предложения по совершенствованию оценки природоемкости территорий за счет учета накопленного экологического воздействия горнодобывающей промышленности, что будет способствовать более полному сопоставлению объемов антропогенного воздействия и природной емкости территорий. В автореферате хорошо отражены все поставленные задачи, использован обширный статистический материал, современные методы исследования.

Вместе с тем работа не лишена некоторых замечаний. Недостаточно показана и проанализирована оценка экосистемных услуг в контексте экологической техноёмкости территорий. Интерес представляет вопрос об определении спроса на существующие экосистемные услуги в регионе и их влиянии на показатели экологической техноёмкости. Следовало бы также сформулировать рекомендации по использованию разработанного методического инструментария по экономическому обоснованию привлечения инвестиций на природоохранные цели не только в Республике Бурятия, но и в других регионах.

Тем не менее, данные замечания не снижают качества выполненного исследования. Разработанные автором методические рекомендации по оценке потребности в природоохранных инвестициях имеют научную и практическую ценность.

В целом, судя по автореферату, диссертация Аюшеевой Светланы Никитичны по форме и содержанию соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям экономического профиля, а ее автор – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Начальник отдела экономики
агропромышленного комплекса
и природопользования
Министерства экономического развития
Республики Башкортостан,
к.э.н.



Д.Р. Абдуллина

«31» марта 2016 г.

Абдуллина Диляфруз Рафиковна
450101, г. Уфа, ул. Тукаева, 46
телефон (347)2808671
abdullinadr@mail.ru

Подпись Абдуллиной Д.Р. заверяю

